
Bezoutova rovnost, Diofantické rce

Cvičení 1. Pomocí Eukleidova algoritmu nalezněte GCD a určete Bezoutovu rovnost k zadaným dvojicím

čísel.

a) 99 a 55,

b) 1565 a 930.

[Řešení: gcd(99, 55) = 11 = −1 · 99 + 2 · 55,gcd(1565, 930) = 5 = (−41) · 1565 + 69 · 930 ]

Cvičení 2. Vyřešte diofantickou rovnici:

a) 17x+ 13y = 30

b) 15x+ 9y = 6

c) 15x+ 81y = 195

[Řešení: (−90, 120)+ t · (−13, 17), (−2, 4)+ t · (−9, 15), (715,−130)+ t · (−15, 81) nebo také (13, 0)+

t · (27,−5) ]

Cvičení 3. Lze vyplatit 1250 korun pomocí mincí o hodnotách 6 a 15?

[rovnice 6x+ 15y = 1250, řešení - nelze]

Cvičení 4. Lze odměřit 1251 litrů pomocí nádob s objemem 6 a 15 litrů?

[rovnice 15x + 6y = 1251 ma řešení (417,−834). Takže nejprve do nádrze přidáme 417krát obsah

patnáctilitrové nádoby, pak odebereme 834krát obsah sestilitrové a zůstane nám 1251 litrů.]

Cvičení 5. Dostali jste stokorunu s tím, že za ni máte nakoupit lízátka a bonbóny na dětský den. Lízátko

stojí šest korun a bonbón dvě koruny. Jaké se nabízí možnosti, jestliže si nechcete nechat nic od cesty

ani nákup dotovat ze svého?

[6l + 2b = 100, l = 50− k, b = 3k − 100, k ∈ Z]


